



吉D微风

LIAO YUAN RI BAO

2023年2月20日 星期一  
癸卯年二月初一

总第8711期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl\_lyrb@126.com



绿水青山 冰天雪地  
都是金山银山

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>

## 笃定信心,稳中求进

——2023年中国经济开局述评

新华社记者 魏玉坤 邹多为 周圆

工厂机器轰鸣、景区人流如织、商家顾客盈门……疫情防控进入新阶段后的第一个春天,大江南北,各行各业,处处焕发新活力。

开局关乎全局,起步决定后程。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各地各部门拿出“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲,更好统筹疫情防控和经济社会发展,加快构建新发展格局,向着新目标,扬帆再出发。

乘势而上巩固经济回稳向上基础

2月2日上午,被誉为“世界超市”的义乌中国小商品城迎来兔年开市首日,7.5万个商位开门迎客,客流量超过22万人次,210多万种商品迭代上新。

春潮澎湃,升腾万千气象。开年以来,从政府到企业,从城市到乡村,从工厂到田间,人们铆足干劲,奋力开新局。

1月份,制造业PMI重返扩张区间;新增信贷4.9万亿元,创下单月历史新高;中小企业发展指数止跌回升;截至1月末,我国外汇储备规模为31845亿美元,较2022年末上升1.82%……一系列指标释放经济运行积极信号。

作为固定资产投资风向标之一的“挖掘机指数”显示,自1月23日以来,全国各地逐步掀起建设热潮,总体开工率稳步上升。粗略统计,春节后两天,河南、陕西、福建、广东、湖南、江苏、辽宁等多地重大项目集中开工,项目总数超过3900个。

从交通、能源、水利等领域补短板投资,到5G基站、大数据中心、新能源充电桩等新型基础设施建设,一批批重大项目有序推进,更好发挥投资对优化供给结构的关键作用,为高质量发展积蓄动能。

春节消费是观察中国经济的一个窗口。春节假期,全国实现国内旅游收入3758.43亿元,同比增长30%;全国重点零售和餐饮企业销售

零售增长6.8%;电影票房突破67亿元,位居影史同期第二。

中央经济工作会议提出:“要把恢复和扩大消费摆在优先位置。”1月31日,习近平总书记在中共中央政治局第二次集体学习时强调:“建立和完善扩大居民消费的长效机制,使居民有稳定收入能消费、没有后顾之忧敢消费、消费环境优获得感强愿消费。”

连日来,各地乘势推动消费加快恢复:新疆开展汽车消费补贴活动、汽车下乡专项行动;上海明确实施绿色智能家电消费补贴;河北提出,实施城乡商业体系建设工程,充分挖掘农村消费潜力……

作为全球第二大消费市场,中国加快恢复和扩大消费,为全球消费市场复苏注入暖意。

飞机“过水门”仪式、红毯礼遇、政府官员迎接……时隔三年,中国出境团队游按下“重启键”,中国游客所到之处,无不受到热烈欢迎。据联合国世界旅游组织预测,中国有序恢复公民出境游将极大促进亚太地区乃至全球旅游业复苏。

海外看好中国出境游溢出效应,关键在于中国经济加速恢复为全球复苏带来的机遇和动力。

国际货币基金组织(IMF)发布《世界经济展望报告》更新内容,大幅上调今年中国经济增长预期至5.2%。摩根士丹利、高盛、瑞信、瑞银等知名投行也纷纷上调中国经济增长预期。

国际知名财经刊物《巴伦周刊》在其网站上指出,中国有望在2023年实现企业利润和GDP稳定增长,在欧美经济放缓之际,这增加了世界经济避免衰退的可能性。

增强经济发展活力和动力  
2月15日,春运圆满落下帷幕,40天内全社会人员流动量约47.33亿人次。其中,营业性客运量约15.95亿人

次,比2022年同期增长50.5%。另据国家邮政局监测数据显示,自2月份以来全国日均快递业务量超3.3亿件。

国家信息中心大数据发展部研究员杨道玲表示,通过分析全国100个有代表性的孵化器周边人流数据发现,1月份工作日平均人流量较上月增长17.6%。1月底,生活服务业经营活力指数升至103.2,较上月提高近11个百分点。

流动起来的中国人,人流、物流、信息流等要素持续流通、汇聚,涌动着春意与活力。

——深入推进改革创新,激活内生动力。

2月1日,证监会发布通知,全面实行股票发行注册制改革正式启动,为资本市场服务高质量发展打开更广阔的空间。

吉林聚焦市场主体“急难愁盼”问题,提出182项政策举措和重点任务,进一步优化营商环境;浙江通过《浙江省促进中小微企业发展条例》,从制度建设上为民营企业保驾护航;安徽滁州取消个体工商户名称预先核准,实行名称自主申报承诺制和个体登记“一表制”,截至1月末,签约个体工商户成本200余万元……

着力破解深层次体制机制障碍,有效市场和有为政府统筹发力,社会主义市场经济体制活力不断释放。截至1月,我国市场主体达1.7亿户,其中全国登记在册个体工商户达1.14亿户,创新创业活力迸发。

——坚定不移扩大开放,培育国际经贸合作新增长点。

1月12日,55个装有平地机、装载机、中型机械的集装箱,随着X9132次中欧班列从南宁国际铁路港运往乌兹别克斯坦塔什干,这是广西今年发出的首趟重工业机械中欧班列。数据显示,1月份,中欧班列累计开行1410列,运送货物14.7万标准箱,同比分别增长6%、13%。

《鼓励外商投资产业目录(2022年版)》正式生效施行;商务部、科技部等多个部门研究提出4方面16条政策举措,进一步加大对对外投资研发中心支持力度;江苏南京发布服务业扩大开放综合试点首批六大开放场景……

更大力度推动外贸稳规模、优结构,以制度型开放引领高水平对外开放,国内外大循环的活力不断增强。

在上海,20家“新升级”的跨国公司地区总部和10家研发中心正式落户;在江苏昆山,总投资20亿元的太古可口可乐昆山项目签约落地,成为其迄今在华最大的单笔投资;在山东淄博,新设制造业外资企业16家,新增合同外资1.3亿美元……

1月份,北向资金在沪深交易所累计净买入1412.9亿元人民币,净买入量超过2022年全年规模。同期,明晟(MSCI)中国指数上涨近12%,连续3个月累计涨幅超过40%。

“中国坚定不移推进高质量发展,深化改革开放,特别是在更高层次上持续推动金融开放,这为外资金融机构提供了巨大的发展机遇。”渣打银行(中国)总裁、行长兼副董事长张晓蕾说。

夯实安全之基兜牢民生底线

中原粮仓,小麦返青,不误农时春灌忙;南国沃野,长江西陵峡畔,油菜春正当时——放眼广袤田野,一幅生机勃勃、人勤春来早的画卷徐徐展开。

春播粮食产量占全年六成左右,春管粮食产量占主要口粮近四成。2月13日,2023年中央一号文件公布,“抓紧抓好粮食和重要农产品稳产保供”居各项重点工作首位,凸显端牢中国饭碗的重要性。

在河南正阳县熊寨镇王大塘村,村民抢抓农时,对小麦进行化学除草、病虫害防治;在黑龙江大庆肇源农场,种植户驾驶激光平地机平整土地……当前全国粮油生产

和春耕备耕总体形势较好,春播粮食意向面积稳中略增。

就业是最大的民生,牵动着千家万户。兔年伊始,江苏、浙江、福建等东南用工大省均开展跨省招工,由政府部门人员带队赴中西部省份,宣讲企业岗位信息、讲解招工引工政策。

从跨省招工、包车包车接人返岗,到密集招聘、出台资金补贴政策,各地加力保用工稳就业。截至1月31日,各地已“点对点”输送务工人员40万人。

1月份,制造业和非制造业从业人员指数分别比上月提高2.9个和3.8个百分点;大、中、小型企业中反映劳动力供应不足的比重均低于11%,较上月明显下降,彰显就业形势稳定向好态势。

粮油肉蛋菜果奶等重要民生商品保供稳价,事关人民群众基本生活。1月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.1%,重要民生商品价格保持平稳运行。

在红星美凯龙全球家居博览中心项目施工现场,一块大玻璃在汽车吊的帮助下,升到了数十米高的空中。在工人们的密切配合下,玻璃幕墙被安装到项目建筑上。

在项目建设现场,记者看到,高4层的项目主体结构已经“上妆”,变得更加雄伟壮观。晶莹剔透、熠熠生辉的玻璃立面俨然成了一道靓丽风景。项目经理李瑞宇告诉记者:“大年年初七,所有工程管理人员提前上班,筹划整体工程进展情况。组织各施工单位制定年初施工进度计划,联系生产厂家准备材料,对各项工程交叉作业做好统筹协调安排,确保在天气允许情况下全力保证建设进度。现在,项目已经完成了消防工程、空调系统等设施的安

装建设,等到天气暖和一些,将开展吊顶、粘砖、室外广场铺装等装饰建设。目前整个项目进展非常顺利,招商工作也在有序进行中,预计今年6月18日试营业。”

项目建设的“加速度”,奋力实现“开门红”。春节假期过后,龙山区各施工现场都是一派繁忙景象。在森广木业年产50万张实木颗粒板项目的施工现场,一条条生产线正在加紧安装调试中。项目负责人商良智说:“目前,项目已完成了厂房改造,两条生产线设备也已进驻。现在,我们正在对两条生产线进行安装和调试,预计2月末调试完成,并进行试生产。5月份将进行第三条生产线安装。”据了解,为了扶持小微企业发展,满足企业扩大产能需求,2023年,龙山区谋划了总投资8000万元的森广木业年

项目建设“加速度” 奋力实现“开门红”

## 龙山区重点项目节后复工忙



森广木业年产50万张实木颗粒板项目安装生产线。

本报记者 刘鹰 摄

本报讯(记者 于森)“起!起!起!”2月14日,在红星美凯龙全球家居博览中心项目施工现场,一块大玻璃在汽车吊的帮助下,升到了数十米高的空中。在工人们的密切配合下,玻璃幕墙被安装到项目建筑上。

在项目建设现场,记者看到,高4层的项目主体结构已经“上妆”,变得更加雄伟壮观。晶莹剔透、熠熠生辉的玻璃立面俨然成了一道靓丽风景。项目经理李瑞宇告诉记者:“大年年初七,所有工程管理人员提前上班,筹划整体工程进展情况。组织各施工单位制定年初施工进度计划,联系生产厂家准备材料,对各项工程交叉作业做好统筹协调安排,确保在天气允许情况下全力保证建设进度。现在,项目已经完成了消防工程、空调系统等设施的安

装建设,等到天气暖和一些,将开展吊顶、粘砖、室外广场铺装等装饰建设。目前整个项目进展非常顺利,招商工作也在有序进行中,预计今年6月18日试营业。”

项目建设的“加速度”,奋力实现“开门红”。春节假期过后,龙山区各施工现场都是一派繁忙景象。在森广木业年产50万张实木颗粒板项目的施工现场,一条条生产线正在加紧安装调试中。项目负责人商良智说:“目前,项目已完成了厂房改造,两条生产线设备也已进驻。现在,我们正在对两条生产线进行安装和调试,预计2月末调试完成,并进行试生产。5月份将进行第三条生产线安装。”据了解,为了扶持小微企业发展,满足企业扩大产能需求,2023年,龙山区谋划了总投资8000万元的森广木业年

产50万张实木颗粒板项目。该项目于今年2月正式开工建设,建成投产后,能够实现年产150万张实木颗粒板的产能,预计年产值1.5亿元。

一张张施工蓝图正在逐渐转化为实景图。热火朝天的施工现场,让人感受到龙山区高质量发展的“加速度”。据了解,2023年,龙山区计划实施500万元以上重点项目53个,总投资211.6亿元,年度计划投资42.65亿元。

龙山区针对区情实际和面临的形势,坚持找准发力点,聚焦突破点,全力做好“筑牢底板、锻造长板、提升短板、创制新板、跑破脚板、打造样板”的“六板”文章,以项目建设提速扩量推动经济运行整体好转,力争实现“开门红”、季季红、全年红,确保龙山区经济平稳有序高质量发展。

## 抓项目就是抓发展 谋项目就是谋未来

## 西安:全力推动“三抓一服务”蓄势突破

本报讯 全市优化营商环境大会召开以来,西安聚焦“三抓一服务”主题主线,发扬拼、抢、争精神,迅速行动、高位推动、协调联动,全力以赴抢时间、抓进度,强弱项、补短板、打基础、利长远,以良好营商环境推动项目建设实现新突破,以经济发展新成绩展现干部新担当。

以最坚决的态度强化责任落实。西安利用一周时间集中召开经济、民生、党建、社会治理、乡村振兴等领域谋划专题会议6次,系统安排全年目标任务,逐一破解各领域特别是经济发展中存在的难点、痛点、堵点问题。科学制定重点目标任务清单、重点部署任务推进清单、信息专栏“两清单一专栏”,做到产业培育、项目建设、招

商引资、营商环境情况底数清、情况明,全力冲刺一季度“开门红”和全年既定经济发展目标任务。围绕贯彻落实“三抓一服务”主线,通过抓产业补齐经济结构短板、抓项目补齐开放合作短板、抓环境补齐体制机制短板,树立以工作实绩论英雄的鲜明导向,两办督查室、纪委监委、组织部以及相关领域职能部门贯通监督合力,确保责任到位、组织到位、推动到位。

以最有力的举措强化产业培育。围绕“一区、一园、一带、一体、一链”的“五个一”工程,谋划实施早改水二期、富民廊道、老龙头水库旅游度假等重点项目,加快盘活闲置宅基地、集体林、水库等闲置资源。

探索实施“政府主导、农民参与、民营助力”合作经营模式,抢抓专项债政策机遇,打造以外环路为发展轴,联动古仙、新力、东孟等8个村的“富民廊道”,构建城乡协同发展新格局;围绕二产,锚定“老字号”“特字号”“新字号”产业发展方向,集中力量做强“新装备”“新材料”“新能源”三大产业集群,重塑装备制造产业的传统优势,释放新材料产业的集聚优势,扩大新能源产业的成本优势,依托启臻教育文化产业园、碳纤维产业园、零碳产业园、物流产业园等现有有形园区,广泛吸引和承接产业转移,形成投资“洼地”;围绕三产,依托农产品冷链及现代智慧物流园、煤炭储备基地等服务业支撑项目, (下转第二版)

## 推进中国式现代化必须进行伟大斗争

——论深入学习领会习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上重要讲话

《人民日报》评论员

“推进中国式现代化,是一项前无古人的开创性事业,必然会遇到各种可以预料和难以预料的风险挑战、艰难险阻甚至惊涛骇浪”。在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想研讨班开班式上,习近平总书记深入分析国际国内大势,科学把握我们面临的战略机遇和风险挑战,强调“必须增强忧患意识,坚持底线思维,居安思危、未雨绸缪,敢于斗争、善于斗争,通过顽强斗争打开事业发展新天地”。

敢于斗争、敢于胜利是我们党的鲜明品格,是党和人民不可战胜的强大精神力量。历史反复证明,以斗争求安全则安全存,以妥协求安全则安全亡;以斗争谋发展则发展兴,以妥协谋发展

则发展衰。我们党依靠斗争走到今天,也必然要依靠斗争赢得未来。推进中国式现代化,要把握新的伟大斗争的历史特点,发扬斗争精神,坚定斗争意志,增强斗争本领,掌握斗争主动权,有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾,战胜前进道路上的一切艰难险阻,不断夺取新时代伟大斗争的新胜利。

保持战略清醒,对各种风险挑战做到胸中有数。新时代新征程,我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境。当前,世界百年未有之大变局加速演进,世纪疫情影响深远,逆全球化思潮抬头,单边主义、保护主义明显上升,世界经济复苏乏力,局部冲突和动荡频发,全球性问题加剧,世界进入新的动荡变革期,来

自外部的风险挑战始终存在并日益凸显。我国改革发展稳定面临不少深层次矛盾躲不开、绕不过,党的建设特别是党风廉政建设和反腐败斗争面临不少顽固性、多发性问题。我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件随时可能发生,需要应对的风险挑战、防范化解的矛盾问题比以往更加严峻复杂。我们始终保持时放心时不放心的责任意识,在强上的备战姿态,在面对各种矛盾问题和重大风险挑战时始终做到方向明确、头脑清醒、应对有方、行动有力。

保持战略自信,增强斗争的底气。进入新时代,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义,对党和国家、对社会主义现代化建设、对科学社会主义在21世纪中国的发展具有深远影响。大道之行,天下为公。我们坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边、站在人间正道,干正义事业,在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展,又以自身发展更好维护世界和平与发展。面向未来,时与势在我们一边,这是我们定力和底气所在,也是我们的决心和信心所

在。我们要坚定战略自信、保持必胜信念,坚持新时党的创新理论和战略布局、战略举措不动摇,把党中央决策部署落到实处,坚持道不变、志不改,坚定不移走好自已的路,心无旁骛做好自已的事,奋力开创事业发展新局面。要敏锐洞悉前进道路上可能出现的机遇和挑战,增强斗争的志气、骨气、底气,不信邪、不怕鬼、不怕压,知难而进、迎难而上,勇于迎击任何狂风暴雨、战胜任何惊涛骇浪,把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

保持战略主动,增强斗争本领。当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,这是改革开放以来从未遇到过的,给我国的现代化建设提出了一系列新课题新挑战,直接考验我们的斗争勇气、战略能力、应对水平。(下转第二版)

## 优化营商环境 促进高质量发展